

基督徒可否投资？—罗加怡老师

从事专业人才机构的人说：“理想的经济是为美好生活而好好管理资源。”^[1] 另一位大学工商管理教授则认为，财富和其他恩赐都是神所赐予的，基督徒必须作个好管家，好好运用神给我们的恩赐。^[2] 正确理财符合基督教信仰的教导。

理财的定义

理财（money management）的重点，是正确管理和运用财务，当中不存在贪婪、急速赚快钱的意欲。而“发财”（make a fortune），隐含着运气，没有肯定的机率让人获得财富，但人就是抱着这种渴求心态来期望财富不断加增。

投资理财的原则^[3]

若不单纯为着发大财而有理财的想法，那基督徒可以怎样管理财富？

1. 负责任：是受托的观念，好好管理神所托付的资源。
2. 回避风险：理财不是发财，因此，好好保管、保值、能增值是可考虑的投资目标；而投资当中，也要好好评估自己能够承受风险的能力。
3. 长期累积，不短线投机：重点是有计划积蓄。认真和稳定工作，在知足心态下赚取金钱，有计划积存储蓄；不胡乱花钱。
4. 理财方向是“出来”而不是“陷进去”：摆脱金钱的辖制，不贪心求富，以不负债为生活的目标。

投资与投机的区别^[4]

传统一点来说，是以时间和风险来作区别。投资是指投资的项目持有的时间较长（有认为持有项目超过一年），风险性较低。而投机重点在于短线炒卖获利，持有投资项目时间短，也要承受较高的风险。

按一位大学宗教系教授的观点，现今全球一体化，一些突发事件也会让风险较低的长期投资面对严重损失。可以说，要清晰分别投资与投机，并能够作正确的投资理财，可从投资对象的本质作考虑。举例说：投资要投放在有实质业务的公司股票或基金，清楚公司能否为社会制造合理而正确的财富，并创造就业资源，贡献社会。绝对不要把财富投放在虚无而又没有实际业务性的公司股票，或是违背圣经真理原则的公司业务上。

结论

贪财是万恶之根，这除了是圣经的教导，也是坊间接受的基本道德伦理观念。基督徒以拥有神为人生的满足；生命的富足，不在于财富的拥有，乃在对生活存着知足常乐的心，以神为乐，才是重要。因此，投机获利绝对不可。

若真想在正确管理和善用财富的情况下作有限度的投资，必须按着理财原则、个人资财的能力来作衡量。切记不要把自己的心思意念，全部投放在无定的钱财之上，以免成为财富的奴隶。

圣经说：“贪财是万恶之根。有人贪恋钱财，就被引诱离了真道，用许多愁苦把自己刺透了。”
（提前 6: 10）

注释：

^[1] 郭卓灵：〈基督徒如何投资及消费？〉《烛光网络》第 79 期（明光社，2011 年 7 月 17 日）。

^[2] 文林：〈投资理财与基督徒〉《基督教周报》第1990期（2002年10月13日）。

^[3] Dennis McCaan、钱保罗：〈无债一身轻：基督徒理财原则〉《举目》第20期（海外校园，2005年11月1日）。

^[4] 同注2。

欢迎来信辅导部 cc@liangyou.net，回应讨论话题。学员如需要接受辅导服务，请填写在良院网站的“表格下载区” / “下载资料”的“辅导申请表格”，辅导部会按着个别情况和需要，尽快个别回应。